

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto . . . \$7.00
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 119 — ŠTEV. 119.

NEW YORK, THURSDAY, MAY 21, 1925. — ČETRTEK, 21. MAJA 1925.

VOLUME XXXIII. — LETNIK XXXIII.

SOCIJALISTI NASPROTUJEJO KAMPANJE V SEVERNI AFRIKI

Francoski socialisti so se pridružili komunistom ter zahtevajo konec francoske kampanje v Maroku. — Listi obsojajo cenzuro, zahtevajo dejstva ter napadajo kolonialne oblasti, ker niso videli vnaprej ter prepričale izbruh vstaje. — Izbruh je deloma posledica pomanjkanja živil.

PARIZ, Francija, 20. maja. — V Franciji se je pričela kampanja proti vojni v Maroku.

Započeli so jo komunisti in razširila se je na socialiste. Vodilni socialistično-liberalni list Le Quotidien je pričel včeraj javno kampanjo, naj se napravi konec vojni, o kateri izjavlja, da je dosti bolj draga kot pa je splošno znano.

Maršala Lyautey, ki je bil prej priljubljen radi svoje miroljubne administracije, sedaj napadajo radi kratkovidnosti. Odgovornost naprtujejo francoskim oblastim v Maroku, ker so dovolile rifske četašem vprizoriti ofenzivo preko Quergha reke. Soglasno z listom je bila ta ofenziva le z največjo težko ustavljena dvajset milj od Feza.

Pod zaglavjem: "Mi hočemo resnico glede Maroka," poziva Le Quotidien vlado, naj odpravi cenzuro ter pove, kaj se dogaja.

Vojaške oblasti dolže, da so zatisnile oči, ko je prehajalo orožje iz francoskega ozemlja. Cri Marocain izjavlja:

— Če je skladišče kontrabantnega orožja v našem ozemlju služilo za oboroženje plemen, ki so vprizorila zavratni vpad, se je zgodilo to radi tega, ker ni hotel poveljujoči general nikdar udariti in ker niso vojaške oblasti, zaljubljene vase in v svojo silo, nikdar skušale izvedeti, kar je bilo znano vsakemu drugemu.

Cri Marocain je nudil nato živahno sliko junaških bojev senegalskih kolonijalcev ter francoskih vojakov z 20.000 oboroženimi rifskega četaši, ki so vojevali v francoskem Maroku vojno v modernem štilu. Navaja povest par Senegalcev, ki so vztrajali osem dni brez vode v neki zunanji postojanki in ki se niso hoteli udati, dokler niso saperji podminirali njih postojank.

Izjavljajo, da imata general Colombat in polkovnik Freydenberg enako junaške ljudi, vendar pa dolže vrhovno poveljstvo netaknosti, ker ni dovolilo časniškim poročevalcem približati se postojankam.

Napad Abdel Krime se pripisuje deloma njegovi pijanosti vsled zmage nad Španci, deloma pa dejstvu, da rifska plemena stradajo. Živila je mogoče dobiti v notranjosti le iz doline Ouergha, — "kjer so meje določili diplomatje s pomočjo zemljevidov, svinčnikov in črtal."

Rifska plemena so pustila svojo zemljo neobdelano tekomo bojev s Španci. Zato je bila uspešna armada izpostavljena stradanju, razven če je vdrla v francoski Maroku.

Tem odkritim napadom na moroško administracijo je sledila zahteva, naj se javnost obvesti o vsem in naj je še tako neugodno. Ta stvar bo prišla brez dvoma pred poslansko zbornico, kakorhitro se bo sestala prihodnji teden.

V nekem poročilu iz Alicante se glasi, da je Abdel Krim predstavil komisiji, da je to politično gibanje, kojega namen je pridobiti na vstaško stran plemena v francoskem Maroku, ki so bila že dalj časa izpostavljena komunistični agitaciji. Glasi se, da upa Abdel Krim zanetiti vstajo po vsem francoskem Maroku v imenu komunizma proti imperijalizmu.

Konservativni list Intrasigeant izjavlja, da se je lotila Francija dolgotrajne vojne, kajti agitacija proti Francozom se širi.

List obrača pozornost francoske javnosti za dejstvo, da je nezadovoljstvo splošno razširjeno in da obstajajo kolone, postavljene na razdaljo dvestotih kilometrov le iz posameznih napadalnih oddelkov, ki lahko vzdrže avtoriteto le tam, kjer se za trenutek nahajajo.

Obpravna proti morilcu Shepherdu.

Država je doživela velik poraz, ko je izginila ena njenih prič v procesu proti domnevanemu zastrupljevalcu Shepherdu. — Izginil je Robert White, nekdanji inštruktor v "zavodu" dr. "Faimana".

CHICAGO, Ill., 20. maja. — Dobro in skrbno zamišljen napad države, s pomočjo katerega se je skušalo izposlovati obsodbo Williama D. Shepherd, ki je obdolžen, da je povzročil smrt svojega milijonskega varovaneca Billy McLintocka s tem, da ga je okužil z bacili tifusa, je bil preprečen, ko se je izvedelo, da je izginila ena najbolj važnih prič državnega pravdnika Crowe.

Ta priča je Robert White, nekdanji inštruktor na "vseučilišču" "dr." Charles Faimana.

Njegovo pričevanje, da je videl Shepherd v laboratoriju zavoda imeti opravka s kulturami različnih bakterij, je smatrala država za močno ojačanje izjave Faimana.

White je bil v službi neke kompanije za izdelovanje oblek, a njegovi delodajalci ga niso videli iz za preteklega petka. Državni pravdnik Crowe je poslal oddelek detektivov na sled White-a. Živel je na University Avenue, a sedelje so izjavili, da je v petek z ženo in otroci zapustil stanovanje, ne da bi povedal, kam gre.

Državni pravdnik ima v rokah pismo Mrs. White, naslovljeno na neko prijateljico, v katerem se glasi:

— Morali smo oditi, kajti naša življenja so bila v nevarnosti.

Ves dan se je vrtila izbira porotnikov, a le malo napredka je bilo opaziti.

Eden prvih, ki so dospeli na lice mesta, je bil "dr." Faiman. Spremljali so ga, kot vedno oni, ki so stavili zanj jamaščno in detektivski. Ozd se je mirno naokrog ter obvestil sodnika Lyncha, da je še živ in pod varstvom.

Mrs. Shepherd je zrla nanj s sovražnim pogledom.

Ko so privdali v dvoran Shepherd, je njegova žena pohitela proti njemu. Poljubljal jo je hladno in ona je dvignila roki, da ga objame. Ta sentimentalni prizor pa je prekinil neki bailiff, ki se je postavil med oba ter odvedel Mrs. Shepherd nazaj na njeno mesto.

Francoza, ki sta ukradla tajne dokumente, obsojena.

PARIZ, Francija, 19. maja. — Danes sta bila obsojena na dve leti ječe Pierre Michaut in Jean Herbert. Svoj čas sta bila službeno pri reparacijski komisiji ter pri tej priliki ukradla osemsto tajnih dokumentov. Dokumente sta nato prodala nekemu ameriškemu časnikarkemu poročevalcu za 14 tisoč frankov.

Rojak toži zdravnika za odškodnino.

Broklynski rojak Anton Cvotkovič toži v imenu svoje žene zdravnika dr. Arthura Stoloffa za \$65.000 odškodnine.

Meseca februarja je zdravnik ženo operiral na golši. Po zdravnikovi malomarnosti je po operaciji nerodno izpadla. Ko namreč žena Cvotkoviča diha ali govori, prihaja iz njenega sapnika ostro življenje.

ODPAD NEMSKIH SOCIJALISTOV

Nemški socialisti uničili enotnost državnega zbora. — Stranka je sklenila, da ne bo dala vladi zaupnice na predvečer pogajanj z zaveznicami glede izpraznenja Kolina in varnostnih dogovorov. Govorniki so se zavzemali za ameriško intervencijo.

Poroča Samuel Spewack.

BERLIN, Nemčija, 20. maja. — Združena nemška fronta proti pričakovanemu napadu zaveznikov se je včeraj zvečer zdrobila. Socialisti so sklenili, da ne bodo dali zaupnice vladi Luthra in Stresemanna.

Iznova je izbruhnila vojna med reakcionarji in republikanci in sicer s še večjo intenzivnostjo. Grof Westarp je v imenu nacionalistov predlagal, naj se razširi polnomoči predsednika Hindenburga. Ob istem času pa je vlada naklonila svojo podporo visokemu tarifu na pšenico, za katerega se zavzemajo reakcionarni veleposestniki.

Vznemirjeni vsled tega strašila so sklenili socialisti, ki so se obotavljali glede zunanje politike, da si morajo oprati roke vspričo dejanj sedanje nemške vlade. Čeprav je malo vrjetno, da bi mogli socialisti strmoglaviti vlado, je povsem jasno, da lahko v izdatni meri ovirajo njeno delovanje.

Prva debata v nemškem državnem zboru iza izvolitve Hindenburga predsednikom nemške republike, je pokazala, da stranke desnice in levice soglašajo glede zahteve, da morajo zaveznic izprazniti Porensko, predno bi si Nemčija drznila lotiti se kateregakoli načrta, kojega namen bi bil ohranjenje evropskega miru.

Več govornikov se je zavzelo za ameriško intervencijo, v tej ali, oni obliki.

Grof Westarp, voditelj zmagovitih nacionalistov je vztrajal pri trditvi, da noče Francija varnostnega dogovora, — temveč da hoče Ren kot zastavni predmet in da je njen namen obdržati ga.

Na kratko rečeno: — Nemčija opozarja zavezniške, naj ne bodo preostri v poslanicah glede razoroženja in varnostnega dogovora.

Nemčija gre skozi dobo pravičnega ogorčenja in odločnega izzivanja, ki se vedno pojavijo, predno podpisne na določeni črti vse, kar sestavijo zavezniški diplomatje.

PARIZ, Francija, 20. maja. — Angleške in francoske diference glede fraziranja razoroževalne poslanice, naslovljene na Nemčijo, so postale bolj težke kot pa se je izprva domnevalo. Vsled tega je svet poslanikov, ki je raditega ponovno preložil svoj sestanek, iznova odgodil svoje zasedanje, določeno za danes.

V diplomatičnih in političnih krogih pa je kljub temu opaziti naziranje, da bo kmalu dosežen sporazum med Anglijo in Francijo glede besedila nameravane poslanice.

Bernstorff za vstop Nemčije v Ligo.

BERLIN, Nemčija, 20. maja. — Grof Bernstorff, prejšnji nemški poslanik v Washingtonu je izjavil včeraj v nemškem državnem zboru, da so razprave glede Lige narodov vzbudile v Nemčiji velika spanja.

To pa ima baje svoj vzrok v dejstvu, da se je dalo Ligi v Nemčiji ime "Voelkerbund", kar pomenja federacijo narodov, dočim se smatra v inozemstvu Ligo le za kot "Ligo vlad".

Grof je izjavil v nadaljnjem, da bi prinisnel vstop v Ligo Nemčiji velikanske koristi in prednosti, ker "mora biti Nemčija navzoča, kadar se razpravlja o njenih interesih."

Tudi kampanja proti laži vojne krivde, — je nadaljeval, — bi morala biti odločen faktor. Kategorično moramo izjaviti, da je to eden glavnih razlogov našega

vstopa. Še vedno je v veljavi 19. člen Statuta Lige narodov, ki daje Ligi polnomoč, da izpremeni obstoječe dogovore. Mogoče je, da bi dobili potom vstopa v Ligo mandat nad prejšnjimi nemškimi kolonijami in mogoče tudi nemško-avstrijsko federacijo, z odobrenjem drugih zavezniških narodov.

Smrtna kosa.

V Ridgewoodu, N. Y., 862 Anthon Ave., je včeraj zvečer nagloma umrl rojak Frank Murnik. Doma je bil od Sv. Trojice pri Velikih Laščah. Naj v miru počiva!

Velik gozdni požar v Nemčiji.

STETTIN, Nemčija, 19. maja. V bližini Altdamma je izbruhnil včeraj velik gozdni požar. Širil se je s tako naglico, da je danes zjutraj gorelo že 1250 akrov državnih gozdov. Gasiti pomaga tu vojaščina.

Francozi so proti Zdr. drž. in Angliji.

V Ženevi so strogo napadli Združene države in Anglijo. — Francoski predstavitelj Jouhaux se boji, da razoroževalna konferenca ne bo uspešna. — Burton je izigral zadnjo karto.

ŽENEVA, Švica, 20. maja. — Tako Združene države kot Anglija sta čutili včeraj silo nezadovoljstva Francije, ko je dal francoski delegat Leon Jouhaux, izražati obžalovanje, vspričo potrebe, da se odpravi centralni kontrolni svet glede oboroževanja in razoroževanja. Napad je angleško in ameriško politiko, ki je imela za posledico izločenje mornariških oboroževanj, bojnih ladij, podmorskih čolnov, zrakoplovov in tankov.

M. Jouhaux, kot predstavitelj pristašev Lige, je obljubil sprejeti soglasno poročilo komisije proti centralnemu svetu, vendar pa je izrazil bojazen, da je bilo s tem vsega konec.

Splošno se priznava, da je imela dramatična obramba Lige kot edine agencije, potom katere je mogoče uveljaviti razoroževanje in svetovni mir, namreč, da se nanovo ojači ulogo Francije kot protektorice Lige.

Angleži so čutili bič francoskega napada glede mornariškega oboroževanja. To je vedno isti, stari konflikt. — Francija skleni ohraniti svojo vojaško silo na kontinentu, a ob istem času skuša oslabiliti mornariško silo Anglije.

Mr. Burton je včeraj zvečer položil na mizo preostale ameriške karte, z izjemo strupenih plinov, vojnih posojil in publicitete glede privatnega izdelovanja orožja. Memorandum zahteva izbrisanje besed "Liga narodov", kjerkoli se pojavijo v osnutku konvencije.

Amerikanci so predlagali izločenje člena št. 28, ki ugotavlja:

— Svet lige naj objavi letno poročilo glede delovanja sedanje konvencije. To poročilo naj se predloži skupni zbornici Lige. Ta ameriški predlog je bolj kot kaka druga stvar vzbudil občutljivost onih, ki se zavzemajo za Ligo.

Izjavlja se, da bo boj obnovljen, brez upanja na kompromis, če bo Burton vztrajal pri svojem stališču.

Detroit, Mich., je srečno mesto.

Včeraj je bil otvorjen v Detroitu, pravi paradizi. — V mestu Windsor v Ontario, ki leži Detroitu nasproti, bodo smeli zopet servirati pravo pivo kot sploh po vsej provinci Ontario.

DETROIT, Mich., 20. maja. — Sem je dospelo veselo oznanilo, da bodo od jutri naprej zopet točili pravo pivo v Windsoru, Ontario, ki leži na drugi strani reke. Pivo s 4.4 odstotki kika!

Osemsto ljudi se je potegovalo za dovoljenje, da smejo točiti žejnemu človeštvu to kapljico, a dovoljenje je bilo dano le trinajstim lastnikom hotelov in restavracij. Celo oni, ki se ponavadi ustrašijo, kadar slišijo imenovati število trinajst, so se namreč izpreobrnilli ter izjavljajo, da pomenja srečo.

Hoteljari in restavraciji so se pripravili na veliko otvorilno ofenzivo, v kolikor je pač mogoče vspričo slabotnih človeških moči. Družbe s prevoznimi čolni so uvedle posebno inšpekcijo, da se ne bo pripetila nobena nezgoda ob priliki tega prehoda. Nekaj restavracij je žalostno izjavilo, da bo morali poslati številne ljudi žejne domov, — toliko se jih je prijavilo že vnaprej.

Da pa se izrazi primerno spoštovanje postavi, so bile uveljavljene številne podrobnosti glede zavzivanja piva. — Pivo se sme servirati le pri mizah in servirati ga smejo le natakariji z licenco in sicer od sedmih zjutraj pa do enajstih zvečer. To je pač dosti časa, da si nabavi človek, če je kolikaj marljiv, poštenega mačka. Srečni Detroit!

Hindenburg bo dobil več plače.

BERLIN, Nemčija, 17. maja. — Državnozborni komitej za pota in sredstva je sprejel včeraj predlog, da se poviša plača in nadaljnje pristojbine predsednika nemške republike od 108.000 zlatih mark na leto na 180.000 zlatih mark, to je približno \$45.000. Sedanja plača znaša 54.000 mark in ista svota je dovoljena za državne izdatke in reprezentacijo.

DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU.

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:

1000 Din. — \$17.30 2000 Din. — \$34.40 5000 Din. — \$85.50

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.

Responzila na zadnje polje in izplačanje "Festnal čekoval ureš".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir \$ 9.40 500 lir \$23.50

300 lir \$13.80 1000 lir \$44.00

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 500 lir računamo posebej po 15 centov za poštnino in druge stroške.

Responzila na zadnje polje in izplačanje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za pošiljavo, ki presega PETTISOO DINARJEV ali pa DVATISOO LIR dovoljujemo po močehosti še poseben popust. Vrednost Dinarjem in Liram sodaj ni stalna, menja se vsakrat in naprej računamo; in tega razloga nam ni mogoče podati natančno ceno vsprej računamo po ceni tistega dne, ko nam pride pošiljka donar v roka.

POŠILJATVE PO BREZOVJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO NA NAJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—

Donar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

22 Cortlandt Street, New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 687.

